

# 利州“土司仪”掀起廉政宣传“新潮流”

何涛 本报记者 郭桂花

“农村财务要规范,财务运行靠监管,村财管乡审核,公款不得乱吃喝……”近日,在广元市利州区各乡镇街道,记者发现,只要有红白喜事,像这样用顺口溜讲党风廉政、文明新风是知客必备的“开场白”,也是赢得群众巴掌较多的席间“助兴词”。

知客是川北地区农村红白喜事邀请的专业司仪,大都是一个地方知书达礼、能说会道、享有较高威望的乡贤名流。近年来,利州区纪委监委充分发挥知客这一民间优势,把党风廉政建设大政方针等编成群众喜闻乐见的顺口溜宣讲开来,让纪检工作更走心,更“接地气”。

## 红白喜事说廉倡廉,很新潮

今年“五一”国际劳动节,利州区白朝乡知客柯金发受邀给邻村高大山的儿子主持婚礼。作为婚宴氛围营造的焦点人物,柯金发面对密密匝匝的几十桌客人,精神抖擞,声调格外高昂,因为如今他说的与过去插科打诨的有点不同。

“今天在此当知客,先把本地表明

白,再把历史往回翻,利州出了武则天。”“天下利州了不得,空气环境赛全国;城乡餐饮更叫绝,吃得裤带跑一节……”一段段寻历史、夸家乡的唱词说出来,让席上不少人停下了筷子。有了全场关注的气氛,柯金发清嗓子更来劲了:“党风廉政国之本,百姓冷暖记在心;两袖清风过得硬,不怕干部没威信。”“党员不能拼名牌,吃饭不能喝茅台;一律不准搞赌博,工作不能穿小鞋……”

“在农村,大家住得比较分散,召集起来开会宣讲党风廉政,很多人觉得是强制行为,容易产生抵触情绪。但经过知客的通俗改编,很新潮,老百姓更容易接受。”白朝乡月坝村吴光成说,“现在的红白喜事,如果知客不说两段这个,大家反倒会起哄了。”

## 化解邻里矛盾纠纷,很管用

利州区荣山镇42岁的何明金有着十多年的知客生涯,对知客宣讲“情有独钟”。“村镇干部在台上大声讲政策,老百姓觉得枯燥就在台下抽烟、摆龙门阵、嗑瓜子,但只要知客编成顺口溜讲,全场都会静悄悄。”何明金自豪地说。

“有威望的知客,不仅是国家政策宣讲的一把好手,还在化解农村矛盾纠纷方面很管用!”据利州区纪委相关负责人介绍,去年秋天,白朝乡两位村民因琐事争吵,一人甚至被抓伤,村干部怎么调解都没效果,最后找到了“巧嘴”何明金。

“困难有低保,病了享农合,如今生活这么好,冤冤相报何时了?邻居相处要友善……”在了解两家争吵的原因后,何明金用饱含真情的知客唱词劝解起来。

吵架的两家觉得何明金说的不无道理,慢慢脸红,随即握手言和,一场纠纷就此化解。

据了解,像何明金这样的知客,利州区有近200名,他们经过专业培训并持证上岗,及时把中央大政方针、惠民政策、全面从严治党的要求在乡间以群众喜闻乐见的方式讲出来,不断提升群众知晓率和满意度。

## 弘扬正气树新风,很走心

“党风不正胆子大,开会时候说大话,散会以后掉二话,群众面前乱说话……”石怀芳是利州区龙潭乡和平村的一

名女知客,因为泼辣风趣,邻近几个村办红白喜事,常会争着请她到场。

“知客说的都是大白话,听着亲切,细想,还真是那么回事。”龙潭乡和平村周全斌评价道。

“这些唱词,说的是身边人身边事,容易说到大家心坎上。”石怀芳对记者说,“知客揭短不留情,因为清楚群众对好干部的要求,那就是公平公正、办事上心。”

何明金对此也深有感触,他说,除了给干部揭短敲警钟,农村的一些陈规陋俗也必须尽责尽力根治,比如:过去很多人办酒席都爱讲排场,宴席上的菜太多,有的菜都没动就扔掉了,如此攀比让好多家深受其害。因此,“不比钞票比家数”“不比家产比家风”这类唱词他在每场宴席中说得多。

“知客这些沾泥土、带露珠、冒热气的话,容易入脑入心。他们用群众听得懂的话教育引导群众、切实解决群众真正需求,不断增强基层群众在党风廉政建设中的获得感、满意度。”利州区委常委、区纪委书记、区监委主任冀健华如是说。



2019年,利州区认真贯彻落实市委“要把项目建设的主战场摆在三江新区,集中优势资源打好攻坚战”的要求,“实”字为先、“干”字当头,勇于担当、攻坚克难,大力实施新区建设“提速年”活动,扎实开展项目投资“大比武”,推动三江新区利州片区加快发展、领先发展、全面发展。图为市、区招商引资重点企业——广元市吉香居食品加工项目正在火热建设中。

本报记者 任开维 摄

# 龙潭无花果引客来 体验乡村好风光

本报讯(吴艳 记者 刘俊)7月15日,记者在龙潭乡无花果主题公园看到,不少游客前来游玩。

据悉,无花果主题公园位于龙潭乡建设村,投资500余万元,占地200余亩。今年,无花果主题公园又新建了蜀女园,在这里游客可以用餐、品茶、钓鱼,享受惬意的田园风光。

走进园内,每棵无花果树的枝桠上已挂满了绿油油的无花果,长势喜人。虽然,目前离无花果成熟上市还有差不多一个月的时间,但是在主题园内还是吸引了不少游客前来游玩观光。

“第一次来无花果主题公园,这里有花草、有水,感觉很好,是一个休闲的好地方。”游客徐必进说,这里离市区也比较近,下次还会继续带上家人、朋友来游玩。

据龙潭无花果主题公园负责人吴欣芸介绍说,今年的产量比去年要多三分之一,采摘时间预计在8月。除了采摘、观光,无花果主题公园还结合市场需求延长农业产业链条,利用无花果生产出无花果果干、果脯、食品等系列产品,提高农产品附加值,有效促进农民增收和区域经济发展。

# 利州城区全面推广HIV自检服务

本报讯(吴艳 记者 刘俊)近日,记者从利州区疾控中心获悉,为了让更多的人关注防范艾滋病,该区创新开展艾滋病自检服务,普及群众艾滋病自我检测技能。目前,全区首批HIV自检服务包自售机20台,已投放安装到位,分布于街道、城区所有派出所、部分卫生院、娱乐场所及大专院校等地。

在利州区疾控中心门口,HIV自检服务包自售机不间断播放艾滋病防治宣传视频,以及服务包使用视频操作说明。该机器为24小时自售机,市民可通过微信扫码支付,然后按照HIV自检服务包内的图片、文字说明自己检测。

HIV自检服务包自售机的投入使用,让检测者无需到医院或者检测点进行,既为市民提供了方便也让大家有了疾病预防意识。

# 利州区行政审批局 健全机制体制确保公共资源阳光交易

本报讯(王秀梅)今年以来,利州区行政审批局不断健全机制体制,创新服务措施,提升服务能力,确保全区公共资源阳光交易、廉洁交易。

规范交易管理流程。按照交易流程,将交易分为受理、评审、组织、监督四个阶段,每阶段明确岗位职责和责任人,通过流水线式交易,有效避免交易活动中的各类廉洁风险。加大公共资源交易信息公开,通过各级采购网站、区政府网站、微信公众号等渠道,及时发布交易活动信息,推进交易活动公开、透明。

严格落实服务制度。严格执行首问责任制、一次性告知制、限时办结制和责任追究制,严防出现招标人和投标人来回跑的现象,进一步降低投标成本、提升服务水平。强化考核,年初制定本工作考核制度,将交易人员服务情况纳入每月绩效考核,从而不断规范日常

行为,为合法合规有序推进各项工作提供坚实保障。

强化交易风险防控。充分发挥失信惩戒和守信机制在市场诚信体系中的重要作用,实行“黑名单”制度,强化对评标专家和投标人的考核。不断完善内部管理制度,加强风险点排查,制定风险防控预案,常态开展从业人员廉洁自律教育,努力造就一支干净、有担当的交易从业人员队伍。

截至目前,已受理项目26宗,受理金额27635.29万元,成交金额4717.79万元。其中政府采购项目16宗,受理金额3594.5万元,成交1661.99万元,节约资金30.5万元,节资率1.8%;政府投资固定价比选项目5宗,发包价合计691.79万元,中标金额691.79万元;国有土地出让(拍卖)类5宗,其中成交4宗,成交金额2364万元。

# 城市乱象治理取得初步成效

本报讯(王良盛)今年以来,利州区综合行政执法局创新“一二三四五六”工作法,加强辖区新建小区违法建设整治行动,取得了初步实效。

据悉,该区明确一个工作目标,实现对新建住宅小区违法建设行为“控源头、早查处、零容忍、无新增”的目标;实行二类小区处置办法,对辖区2018年以来新建小区违法建设及违法搭建行为实行两类处置的办法;做好三大工作保障措施,建立管理网络体系、落实监管主体责任以及形成联动协调机制;健全四级管理网络体系,通过科学合理分工,压实职能责任,着力构建“区综合行政执法局-乡镇(街道)-村(社区)-物业企业”四级管理体系,实行互联互通、综合施治;落实五个层面监管主体责任,即每个小区明确落实1名乡镇(街道)分管副职或城管中队队长作为负责人,1名区综合行政执法局和乡镇(街道)正式干部、1名以上协助执法人员、1

名社区干部和1名以上小区物业人员为监督管理责任人,对所负责小区违法建设监管整治工作实行责任共担,履行好对小区违法建设的巡查、监管、制止、报告以及处置方案的拟定上报;建立六项联动沟通协调机制,积极聚合行政资源,建立起乡镇(街道)和综合行政执法部门以及规划、住建、政法、房管、不动产登记、水电气能源管理六部门联动协调机制,为推进新建小区违法建设整治提供强有力保障。目前已全面覆盖2018年以后的新建小区39个。

截至目前,共设置宣传展板39个,张贴违法建设海报10000余份,制作《违法建设监管责任人公示牌》39个,发放《致市民的一封信》10000余份,发放《违法建设有关法律法规》宣传资料25000余份,出动执法宣传车60台次,累计拆除违法搭建及违法建设共358处,拆除面积34262.2平方米。

# 利州区开展网吧专项检查

本报讯(记者 孙红敏)为了进一步关爱保护未成年人健康成长,结合创建全国文明城市要求,7月17日下午,利州区组织区文明办、区公安分局、区市场监管局和区文化旅游和体育局对辖区内部分网吧开展专项检查。

检查组一行先后前往宝轮、嘉陵、东坝等地网吧,执法人员按照各自职责,对照考核细则对网吧各类经营证照是否齐全、安全出口是否通畅、网吧管理

制度是否健全、执行上网消费实名登记、吸烟状况管控以及消防设施使用等情况进行全面检查。检查中,被检查网吧的总体情况良好,未发现各类违法违规情况。检查组要求网吧管理人员要提高行业自律意识,自觉遵守法律法规,合法经营切实维护网吧秩序;要提高警惕,提高防范意识,防止斗殴、盗窃等违法案件的发生;在经营中一旦发现违法犯罪行为要及时向公安机关进行举报。

# 利州区林业局开展回头看大排查工作

本报讯(罗珍贵)7月15日,利州区林业局驻舞凤村工作队深入三堆镇舞凤村贫困户家中,开展了“两不愁三保障”回头看大排查工作。

驻村工作队对舞凤村59户贫困户,严格对照“两不愁三保障”脱贫标准,逐户作了走访排查,再次摸清了全村贫困户是否有吃的、是否有穿的、是否有比较稳定的收入来源以及义务教育、基本医疗和住房安全是否有保障?同时,还逐一排查了各贫困户是否有安

全饮用水、生活用电、家用电器是否有保障等生活情况。

此次大排查工作采用同步自查、交叉检查、入户排查、问卷调查的多种方式,再次摸排了贫困户各家的真实情况、存在的问题,对问题进行归类建档,对照问题列出整改清单,对标对表,以户表相结合的形式,再次报单位领导,发给各帮扶干部,进行有针对性的整改和完善。

# 孵化创业人才 助力乡村振兴

黄晓欢

“黄老师,你抽空把你们最近的培训需求填在这个表格里。”“谢姐,创业培训室的座椅看看是否存在问题,有问题赶紧找维修师傅。”……7月10日一大早,广元创业孵化园一片忙碌,创业培训部部长王潇带领团队正紧张地筹备着下周的创业培训工作。

人才强,则产业强;产业强,则经济兴。广元市利州区创业孵化园是由市区联动、政校企合作,专门针对微(小)企业和初始创业人才开展创业孵化服务的专业化机构。近年来,园区注重挖掘有才之士,培育有潜力的小微企业,为利州区乡村振兴提供人才支撑。2016年,园区被评为“全国创业孵化示范基地”。

## 谋而后动,孵化定制化

“我毕业时,和2个校友一起选择自主创业。”广元俊鸟网络信息有限公司喻科文说,“创业之路并不容易,我需要‘引路人’。所以,在2018年的时候,我申请入驻创业孵化园。”

量身定制人才培养计划,是人才培养工作取得实效的基石。王潇说,“我们园区工作人员经过仔细地询问他的创业项目、拥有的技术、创业经验、资金需求等信息后,邀请专家进行分析,发现他虽具有一定创业经验,但受限于资金、技术,于是给他定制了创业提升计划。”

园区工作人员先了解创业人才的个人经历、专业知识、人脉资源、资金技术等,掌握创业优势和短板,然后量身定制孵化计划,建立个人孵化清单,并不断调整和不断完善孵化计划,确保创业人才孵化取得实效。据了解,广元利州创业孵化园自建成以来,共培育创业人才191人。

“什么时候做什么事,订最好的计划,尽最大的努力,作最坏的准备。”王潇看着墙上那块“全国创业孵化示范基地”的奖牌胸有成竹地说。

## 有的放矢,服务个性化

履不必同,期于适足。“园区有大学生、研究生、返乡农民工、退伍军人等各类人才,不同学历、不同经历的创

业人才有不同的创业需求。”王潇告诉记者,“针对不同创业对象,提供个性化服务。”

“2015年我因创业经验和企业管理能力不足,导致创业失败。”返乡农民工创业代表樊均说,“园区帮助我对接省农业厅蚕桑站,使我学习了不少创业经验。”园区还针对缺乏创业项目的推荐创业项目,针对创业能力不足的进行SYB创业培训,针对财税、法律、产权等知识缺乏的开展财务代理、法律咨询、商标专利注册等创业辅导,提供代办证照、房租补贴,申请人才公寓等服务帮助解决人才在创业初期的困难。

建园5年来,共帮助191名创业者申请并落实各类补贴资金共1134万元,组织开展创业能力提升培训30余场,创业沙龙分享会100余期,帮助人才解决困难312个,指导服务208人次。

## 面面俱到,培育流程化

园区配有创业培训室、党群服务中心、茶吧、书吧等,还组建了由各大专院校的教授、专家、企业成功人士和政府

职能部门负责人组成的创业导师顾问和专家智囊团,每月来园区坐诊;每周开展一次创业沙龙分享会,每半年开展一次创业能力提升专题讲座和一次优秀孵化企业评选活动,每年组织园区创业者参加各类创新创业大赛。

“他们在园区的每一天我们都会做好每项服务。”王潇说,为增强企业抵御市场风险的能力,园区还建立定期回访制度,通过对入园创业人才的回访及交流,逐步建立起利州创业人才交流群、交流协会,将人才优势整合成全区优势,实现长效发展。很多孵化入园并成功带领企业进入市场化运作的创业人才,仍继续享受园区和政府的服务和支持。

“去年就业局推荐我参加四川省首届创业博览会,确实长了不少见识。”秦川商品交易中心负责人王耀耀说,“目前,园区139名创业人才创办的企业成功进入市场,提供就业岗位3500余个,创造产值3亿余元,52名创业者在园内接受孵化培育。培育大学生创业人才115人、研究生人才7人、科技拔尖人才5人,县(区)政协委员4人。”

